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Réunion de mi-année de la section IFLA LPD au Capitol Hill (Washington)
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Karen Keninger du NLS

Nous remercions notre membre américaine du NLS (the National Library Service for the Blind and Physically Handicapped), qui nous a permis de nous réunir dans le magnifique bâtiment Jefferson de la bibliothèque de Congrès, à Washington. La séance, la salle et la vue (Capitol Hill) étaient superbes et nous étions tous motivés pour travailler efficacement. Nous avons bien sûr fait un tour des lieux et nous avons été éblouis par la Salle de lecture, la Bible de Gutenberg et la bibliothèque de Jefferson. Echos du passé où les bibliothèques étaient révérées avec une ferveur presque religieuse. Plusieurs d'entre nous pouvaient se rendre aux US, y compris notre représentant des antipodes de Vision Australia. Nous étions tous désolés que, dû à des circonstances personnelles, David, représentant du NLS, ne puisse être parmi nous, et nous étions reconnaissants que la directrice du NLS Karen Keninger puisse se libérer pour être présente à notre rencontre de deux jours.

Durant la réunion nous avons beaucoup progressé en discutant le programme de la section LPD au prochain congrès de l'IFLA à Lyon. Nous avons pu accroître l'intérêt pour la conférence satellite des 22 et 23 août à Paris, événement dédié au rôle des livres électroniques dans le monde de l'information et de la lecture accessible.

Sur le versant plus politique de notre travail, nous avons dessiné notre stratégie de communication pour développer notre Manifeste qui a été adopté récemment par l'UNESCO lors de sa réunion générale à Paris, en novembre dernier. Nous avons décidé d'utiliser les canaux de communication de nos membres, tels que la liste de diffusion de l'ALA (American Library Association) et ceux de l'IFLA et de la communauté Daisy.

L'autre grand thème de notre ordre du jour a été bien sûr de savoir comment, en tant que section IFLA LPD, nous pouvions intégrer les suites du Traité de Marrakech, et exprimer l'importance de ce traité pour vaincre la pénurie de livres, qui tourmente tant de nos membres.

Le Traité doit être ratifié et signé par au moins 20 États avant qu'il puisse prendre effet. Plusieurs pays examinent leurs droits d'auteur et leurs lois commerciales pour voir quels effets cela pourrait prendre. Nous devons mettre la pression sur nos représentants politiques et leur fournir des exemples et des arguments pour démontrer que le Traité mérite leur appui.

Pour nous-mêmes cela paraît si simple et si évident, cependant nous ne devons pas baisser les bras. Les blocages sont le manque d'informations, la peur du piratage et la crainte d'une distorsion du marché.

Ce Traité de l'OMPI est unique, car il constitue la première exception mondialement reconnue au droit d'auteur basée sur les droits de l'utilisateur (personne physique). Nous avions tous le sentiment qu'on ne devrait pas être laissés dans l'antichambre trop longtemps avant de commencer à mutualiser nos collections. Il est temps d'aller de l'avant.

Un des grands plaisirs de notre réunion de mi-année a été le tour de table, en prenant le temps de partager les développements et innovations que nous portons localement. Dans l'annexe 1 du relevé de décisions de notre réunion, maintenant disponible à http://www.ifla.org/lpd/minutes, vous pouvez avoir un aperçu de ce qui se passe chez les membres les plus actifs de notre domaine.

Enfin, nous avons attiré l'attention sur la nécessité de nommer l'an prochain de nouveaux membres pour notre comité de direction. Plusieurs membres expérimentés devront s'arrêter en 2015, et nous aimerions avoir des représentants d'acteurs-clé tels que RNIB, CNIB et Vision Australia. C'est notre souhait de voir un futur comité fort de vingt membres, sans aucun siège vacant !
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Le comité de direction au Jefferson Building

Koen Krikhaar, Directeur, Dedicon, Pays-Bas. Président de la section LPD.

Programme complet de la conférence satellite IFLA LPD à Paris, Des livres numériques accessibles à tous !, désormais disponible en ligne


L'événement réunira des intervenants d'organisations pilotes de par le monde et est spécialement tourné vers les professionnels qui ont à la fois un intérêt ou sont directement impliqués dans la production, l'édition, la distribution et la diffusion de livres numériques et de technologies accessibles pour les personnes empêchées de lire.

Avec l'association BrailleNet et l'Université Pierre et Marie Curie (UPMC), la section IFLA LPD organise une conférence satellite de deux jours sur le campus de l'UPMC à Paris, les 22 et 23 août, directement après le congrès annuel de l'IFLA à Lyon. Le sujet de la conférence sera le suivant : « Des livres accessibles à tous ! Une opportunité pour des bibliothèques plus inclusives ».

« Le sujet des livres numériques est très actuel dans nos cercles, mais aussi dans le plus grand monde des bibliothèques, éditeurs et producteurs », dit Koen Krikhaar, Président de la section IFLA LPD. « Cette conférence sera une merveilleuse opportunité pour les professionnels de partager leurs expériences et montrer leur travail sur une plateforme internationale ».

Dominique Burger, Président de BrailleNet, dit : « Dans notre ère de plus en plus numérique, il est évident que les livres numériques offrent des opportunités sans précédent pour les lecteurs empêchés de lire. Nous sommes honorés d'accueillir cet événement important en partenariat avec la section IFLA LPD et l'UPMC ».

Cet événement réunira des intervenants représentants d'organismes de premier plan à travers le monde et s'adressera à des professionnels qui sont à la fois intéressés ou directement concernés dans la production, l'édition, la distribution ou la diffusion de livres numériques et de technologies accessibles pour les publics empêchés de lire.

Les conférences inaugurales seront effectuées par trois personnalités du champ de l'accessibilité des livres pour tous:

• Johanna Brinton, Directrice du développement commercial chez Overdrive

• Dan Pescod, Directeur de campagne du Royal National Institute of Blind People (RNIB)

• Bernhard Heinser, Cadre dirigeant pour le Consortium Daisy.

Le programme complet est disponible sur le site Internet de la conférence, à l'adresse http://ifla-lpd2014.braillenet.org.

A propos des organisateurs

L'IFLA est l'organisme international leader qui représente les intérêts des bibliothèques et services d'information et leurs usagers. La mission de la section IFLA LPD est de préconiser des services de bibliothèque équitables et accessibles pour les personnes empêchées de lire.

BrailleNet est une association de loi 1901 engagé dans le développement de technologies de l'information et de la communication pour une meilleur inclusion des personnes handicapées dans la société de l'information. BrailleNet est responsable du développement et de la coordination de la Bibliothèque numérique francophone adaptée (BNFA), la plus grande bibliothèque numérique pour déficients visuels dans le monde francophone.

L’Université Pierre et Marie Curie (UPMC) est le plus grand complexe scientifique et médical en France, actif dans plusieurs domaines de recherche et dont la portée et les réussites sont de très haut niveau, ainsi que le démontrent les récompenses remportées régulièrement par les chercheurs de l'UPMC, et les nombreux partenariats internationaux que l'Université maintient à travers les cinq continents.

Katie Durand, chef de projet, BrailleNet.


Guide de recommandations révisé et augmenté pour les bibliothèques desservant les personnes dyslexiques


Un projet commun des sections LSN et LPD. Cette révision a été facilitée par un financement du projet par l'IFLA. Au moment de la publication, le guide de recommandations doit encore être approuvé par l'IFLA.

En 2001, l'IFLA a publié le Guide de recommandations pour les bibliothèques desservant des publics dyslexiques, au sein de la section IFLA LSN (Library Services to people with Special Needs). Une masse croissante des travaux de recherche a depuis changé la connotation du mot « dyslexie », rendant la notion moins médicale et plus sociale, et a par conséquent changé nos attitudes envers les personnes dyslexiques, afin de leur proposer des façons alternatives de lire et d'écrire au lieu de les former, dans bien des cas sans succès, à lire l'imprimé et à écrire correctement.

Les sections LSN et LPD ont travaillé ensemble pour réviser et augmenter l'ancien Guide de recommandations qui est devenu :

· un document que les professionnels des bibliothèques dans le monde peuvent consulter ;

· un document qui fournit aux équipes de bibliothèques des idées, exemples et suggestions pour reconnaître les usagers dyslexiques, comment se rapprocher d'eux et comment développer les services spécifiques.

Ces recommandations contiennent une grille d'analyse, présentant les thèmes pertinents pour les équipes de bibliothèques, un recueil de bonnes pratiques issues de plusieurs bibliothèques publiques ou spécialisées, ainsi qu'une petite base de connaissance : une liste de sources fiables et objectives.

Pour tout savoir sur ce guide, rendez-vous au congrès IFLA de Lyon jeudi 19 août, à la session « Dyslexie ? Bienvenue dans notre bibliothèque ! » de la section LSN (11h45-13h45).

Nous présenterons aussi notre travail au sein des sessions consacrées aux posters, qui se tiendront au congrès IFLA à Lyon, les 18 et 19 août, de 12h à 14h.

Une diffusion plus large sera assurée par le site Internet de l'IFLA, intégrant la base de connaissance que nous essayerons de mettre à jour régulièrement.

Enfin vous êtes tout à fait les bienvenus pour coopérer : n'hésitez pas à partager l'annonce de ce Guide de recommandations et à essayer de le traduire dans votre langue et, par-dessus tout, appliquez-le dans votre bibliothèque !

Saskia Boets, Coordination de la communication et du marketing, Bibliothèque flamande pour les livres audio et braille.

La campagne pour le Droit de lire numérique

Durant la 20e conférence de l'EBLIDA, « Le développement de la démocratie dans l'environnement des nouveaux médias » qui s'est tenue le 11 mai 2012 à Copenhague, Danemark, EBLIDA a initié sa campagne Livres numériques en bibliothèque avec pour objectif de mener un dialogue constructif sur les bibliothèques et les enjeux de l'édition électronique avec les autres parties prenantes
.

Souhaitant travailler à des propositions concrètes, EBLIDA a identifié des principes clés sur l'acquisition et l'accès aux livres numériques par les bibliothèques
, invitant les éditeurs à signer un Protocole d'accord sur ces principes, disponible au niveau européen.

Un an après, le 15 mai 2013 lors de la 21e conférence « Prêts ? Lisez numérique – Services numériques en bibliothèques, de la pensée européenne aux actions locales » à Milan (Italie), en notant l'absence de progrès malgré tous les efforts consentis, EBLIDA a publié la déclaration « Le Droit de lire numérique
 », lançant la seconde étape de la campagne. La déclaration affirme que « les citoyens européens ont le droit de lire numérique ! Ils doivent bénéficier de ce droit en bibliothèque. Il doit désormais être possible pour les bibliothèques de prêter légalement des livres numériques. Les bibliothèques garantissent l'accès gratuit au contenu, à l'information et à la culture pour tous les citoyens européens. Cependant le cadre légal européen en vigueur empêche les bibliothèques de remplir ces missions essentielles pour notre société dans l'ère numérique, en particulier en ce qui concerne la mise à disposition de livres numériques ».

A la suite de ces derniers développements dans différents forums (« Des Licences pour l'Europe », OMPI) et, étant donné l'incertitude juridique croissante pour les bibliothèques autour de cette question des livres numériques, EDLIDA a défini une stratégie de campagne pour sensibiliser davantage les bibliothécaires, les usagers et les décideurs, en créant un logo, des slogans, des outils de communication et des documents stratégiques
.

Le site Internet de la campagne pour le Droit de lire numérique a été lancé à la mi-janvier 2014, fournissant des informations de fond sur la campagne ainsi que l'accès à des documents d'information sur le sujet. Cette campagne se veut flexible et est soutenue par des associations nationales en Europe. Jusqu'à présent 21 traductions des posters de campagne
 ont été effectuées et diffusées. EBLIDA fournit à chacun de ses membres un paquet comportant des posters, cartes postales, dépliants et badges.

Le 23 avril 2014, la Journée mondiale du livre et du droit d'auteur est devenue la Journée du Droit de lire numérique en Europe, avec le lancement officiel de la pétition pour « le Droit de lire numérique
 » mettant en avant ce que nous souhaitons :

· fournir aux usagers de bibliothèque les derniers livres numériques, comme nous le faisons pour les livres imprimés ;

· acquérir des livres numériques à des prix corrects et à des conditions raisonnables ;

· permettre à tous les citoyens – et non seulement ceux qui en ont les moyens – de bénéficier d'un accès gratuit aux livres numériques en bibliothèque ;

· donner la garantie aux auteurs de percevoir une rémunération correcte issue du prêt de livres numériques au public.

La pétition revendique également “un cadre légal européen adapté et qui permet aux bibliothèques d'acquérir et de prêter des livres numériques”.

En invitant le public, les décideurs et les bibliothécaires à soutenir la campagne « le Droit de lire numérique », EBLIDA vise à obtenir une masse critique de signatures pour porter son message au cœur des institutions de l'Union européenne.

Le 5 juin 2014, EBLIDA a publié « Le droit de lire numérique », sa déclaration de principes
 décrivant le problème auquel doivent faire face les bibliothèques en Europe, donnant un panorama de situations courantes dans différents pays et dessinant des recommandations.

EBLIDA pense que les bibliothèques doivent pouvoir choisir entre :

1. Acquérir des livres numériques (fichiers) pour être stockés dans les serveurs de la bibliothèque et téléchargés à partir d'un terminal de lecture utilisé par l'usager. Dans ce cas, l'épuisement peut se produire comme dans le monde de l'imprimé, puisque la vente entraîne un transfert de propriété, et le prêt serait régulé par des implémentations nationales de la Directive droit de location et de prêt.

2. S'inscrire à des points d'entrée dans les bases de données des éditeurs pour leurs usagers. Dans ce cas, une 'Licence au juste prix' doit être appliqué.

EBLIDA émet deux recommandations globales (à lire en version complète dans le document) :

1. Passer des actuelles licences insatisfaisantes proposées aux bibliothèques à un régime de 'licences au juste prix'

2. Mettre à jour l'acquis communautaire en matière de droit d'auteur et droits voisins, afin de délivrer un juste accès à l'information pour les bibliothèques européennes et leurs usagers.

La campagne utilise les livres numériques comme symbole pour promouvoir la cause des bibliothèques et l'accès à l'information pour tous. Dans ce contexte, les bibliothécaires sont ceux qui doivent agir maintenant. 

Le Traité de Marrakech approuvé à l'OMPI en juin 2013 a représenté un signe encourageant pour que la pénurie de livres pour les publics empêchés de lire cesse enfin. Cependant, le processus de ratification de ce traité est extrêmement lent. S'ajoutent également les signes inquiétants émis par la position européenne à l'OMPI, et au sein de l'Union européenne à propos du droit d'auteur. Nous avons donc besoin d'une campagne européenne de grande ampleur pour promouvoir « le Droit de lire numérique ». Il nous faut une voix bien plus forte pour être entendus !

Un accès public pour tous aux livres numériques et aux contenus numériques via les bibliothèques est au cœur des missions de celles-ci. Que des technologies numériques offrent des opportunités incroyables pour tous, y compris les publics empêchés de lire n'est pas nouveau. Les bibliothécaires exercent de fortes pressions pour assurer une entière exploitation des opportunités numériques et les rendre profitables à tous. C'est déjà le cas dans les forums européens à l'OMPI et à des niveaux européens, et cela nécessite d'être effectué à travers les campagnes stratégiques telles que le « Droit de lire numérique ».

Signez la pétition à http://www.change.org/en-GB/petitions/for-the-right-to-e-read.

Nous avons besoin d'atteindre une masse critique pour que le succès soit au rendez-vous !

Vincent Bonnet, Directeur, EBLIDA, Bureau européen des bibliothèques et des associations d'information et de documentation, La Haye, Pays-Bas.
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